LOGARITMA -1
_USTEL FoNKsivON - LOGARITMA FONKSIYONU
H_atma‘gma{ar ,
USLO ISLEMLERIN OZELLIKLERI
1) a#0 igin a%=1 dir. |
' Her a reel sayisi icin a'=a dir.

x#0 igin 0*=0 dir.
0° ifadesi tanimsizdir.

~ CARPMA BOLME iSLEMI

i
{
{
|
{

{ 3) a".aM=a"™" 4) a".b"=(a.b)"

n

a __m-n a_"_ a 3
5) a"‘_a 6) b""(b)

_ TOPLAMA CIKARMA iSLEMI

i

|

| ) k.a"+m.a"-n.a"=a"(k+m-n)
i _

KUVVETIN KUVVETI

- 8) (a")"=a™ dir.

(a""#a"=a"" (genellikle)

UsLU iFADE ESITLIGI

9) a"=a"

ise n=m dir.

Ornek...1:
31~32-33-3"-...-3‘°=8—11; esitligini saglayan x

degeri kagtir?
(+243+...+u0
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Ornek...2 :
il 1
(216) 3+(—81T)_Z islrminin sonucu kacgtir?
=l ~$
313 o
(6" +(3)
3._1 "Q."_L g
AR
4.5 =4
6 o
Ornek...3 :
7?=35"" olduguna gore 257 dederi kaca
esittir? %
e -
=08
/ U
\. gx - E{_? =\[ \S ¥
95 5
. = 1225
Ornek...4 :
1_‘I'_nn—‘]_:n_n=7a'1 olduguna gére ,a kaca
esittir?
) LN . ::1_7"‘1,a:1 :
IEdiEiE e —m

Ornek...5 ;.
A=3"3%3%..+3

X tane

B=g%2% 8 3 e
X tane

B-x - ' '
—A—=2756 olduguna gore esitligini saglayan

degeri kaca esittir?

et Ux
31‘)( Y A = &q.)( & =3
yo.u! -Ux Q20 3—- X j -
3 2 = 3 _.\/ ?) 3 9 : (3 )
o % B —105 3‘4‘ X —————— -
12, Sinif Matematik Konu Anlatimi 3 u X S u lb'g ——— i”.

S

2

ity i - -
G =463  Jx=(72 x_uz//

fFF fw F o 2 oMo o m e

i v B

. |



LOGARITMA - 1

USTEL FONKSIYON - LOGARITMA FONKSIYONU

USTEL FONKSIYON VE LOGARITMA

FONKSiYONU

a’=c esitligini dusunelim.
Mumkin olan durumlarda;

Durum1: aveb biliniyorsa ¢ Us alma

islemiyle bulunabilir. Ornegin 2°=c ise

j ¢=32 dir..

B

Durum 2: b ve c biliniyorsa a kék alma
islemiyle bulunabilir. Ornegdin a?=7 ise

a=+7 dir.

2’=8gibi. )

 SONUC

Bu islemleri daha 6nceden gérmustik.

Durum 3: a ve c biliniyorsa b logaritma
alma islemiyle bulunabilir. 2°=7
esitliginin ¢cézumu logaritmayla b=log,7

| olarak elde edilir. (Bazi 6zel durumlarda

i logaritma islemi yapmaya gerek

. kalmadan da ¢6zum bulunabilir. Ornegin

h=73

V4

Logaritma daha énceden c6zemedigimiz

Logaritma alma iglemi kabaca us alma

isleminin tersi olarak dusunalebilir.

Logaritma alma islemine baslamadan
’ 6nce ustel fonksiyonlari inceleyelim.

fI a“=b gibi denklemleri ¢6zmenin aracidir.
1
l

_ USTEL FONKSIYON

i

a€R’ —{1] olmak uzere, f:R=R , f(x)=a*
fonksiyonuna ustel fonksiyon denir.

Ornek...6 :

f:R->R", f(x)=2" Ustel fonksiyonu igin f(5)

kactir?

Ornek...7:

f:R»R", f(x)=a* ustel fonksiyonu icin
f(5)=243 tur. Buna gére, a kagtir?

23 :""2
2043 - 2

)[(5) :ls =y ?)_2_—

3:3

Ornek...8 :
f:R>R , f(x)=2" fonksiyonuna ait tabloyu
doldurup olusan ikililere gére grafigini
s %id A0 1 2 5 4

g | i £ -4 L[ﬂ? 16 X
y 2 ) =2
/I\‘a,. J'
+ Y
£3
S ' e s ¢
-2 -l 1 & 3 4 :
GENELLEME |

f:R>R , f(x)=a*
fonksiyonu a>1

www.mathaz.com

P S

icin artandir.
Sekli
| inceleyiniz.

e

Ornek...9
f:R>R , f(x):(%) fonksiyonuna ait tabloyu

doldurup olusan el B R e
ikililere gére
grafigini ¢iziniz?

) =(i~)" &

/ 1 1 1 2
( ] L :

e I & & 4
GENELLEME

f.R>R", f(x)=a
fonksiyonu
O<a<1 igin
azalandir.
Sekli inceleyiniz.

12, Sinif Matematik Konu Anlatimt



LOGARITMA - 1
USTEL FONKSIYON - LOGARITMA FONKSIYONU

- OZET OLARAK

aeR’ -1}
fonksiyonu;
1) a>1igin artandir.

2) 0<a<1 igin azalandur.
3) Bire bir fonksiyondur.
4) Deger kiimesi R* alinirsa &rtendir. Bundan
dolayl f:R-R", f(x)=a" igin f(x) ters
fonksiyonu tanimlidir ve bu ters fonksiyona
' logaritma fonksiyonu denir.
LOGARITMA FONKSIYONU

f.R->R |, f(x)=a* ustel ‘

f:R=>R", f(x)=a* fonksiyonunun ters
fonksiyona sahip oldugunu biliyoruz. Séz
konusu ters fonksiyona logaritma

' fonksiyonu denir ve fR' >R, f(x)=log,x
| ile gésterilir.  Sekli inceleyiniz.

& f(x)=a* B

f"(x)=logax

yukaridaki eslemeyi sembolik olarak
y=a*®x=log,y olarak yazabiliriz.
Ornegdin uygun sartlarda tanimii f(x)=2" ve
g(x):logzx fonksiyonlari birbirlerinin tersleridir.

- f(x)=a" ile g(x)=log,x fonksiyonlari birbirlerinin
ters fonksiyonlaridir. Bu fonksiyonlarin grafikleri y=x
dogrusuna gére simetriktir. Sekli inceleyiniz.

|

N f(x)=a"

a>1 ise y=x

mey

F(x)=log x

X
i
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12. Sinif Matematik Konu Anlatimt

UYARI 1

1) log,x ifadesi " a tabaninda x in

logaritmasi" diye okunur.

2) log,x yazilisi a'nin hangi kuvveti x

olur seklinde yorumlanabilir

Ornegin log,8 ifadesinin esitini bulmak ‘
i¢cin ya 2 sayisinin hangi kuvveti 8 yapar |
diye dustnuruz ya da log,8=x olsun
diyerek logaritma ve ustel ifadeyi
birbirine baglayan log,y=xa*=y
esitliginden yola ¢ikar 2*=8 denklemini
mumkinse ¢bzer ve x'i buluruz. (Daha

| sonra logaritma 6zelliklerini
6grendigimizde farkh bir dustintsle de
sonuca gidebiliriz.)

ké?i%rdhek,.,i(} :k

log,x=4 olduguna gore x kacwr?
y

2 =X =>' X :J-(:’

Ornek...11 :
logs3025 kactir? X 3
\0553015 =X =¥ 5" =305

: X =5

Ornek...12:
log,9=2 oldug ore, k k %

3 e g:_re_ 3agt” loa&(’f-}m@ +alban!
K =5 L :_3 () olamayacsgn-

Ornek...13 :

log,(x+5)=7 olduguna gére, x kagtir?

-
,2_ = X415 :7 X:’E

128 = x+5

Ornek...14 :

log,(16)=x olduguna gére, x kagtir?

J_’X = 46 > X =9

Ornek...15 :
log 5(8)=x olduguna gare, x kactir?

dan cevep AN
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LOGARITMA - 1
_USTEL FONKSIYON - LOGARITMA FONKSIYONU

Ornek...16
log, (125)=x olduguna gére, x kactir?
25

k'iig)x - 15 = S-lx: S'L

gy =3 3 L —f
Ornek...17 :
l0g,81=2x-3 olduguna gére, x kactir?
Ax~3 I9%=5 = Ll
3 = “7 Ax =
Ornek...18 : o ?/L

log31:%—3 olduguna gére, x kactir?

Ornek...19:
l095§:_;=_1 olduguna gére, x kactir?

-4 i Gx-56= x-2
? = X‘:’j_:s Lhx =3

Ornek...20 :
log,[3+2log,(x+1)]=1 olduguna gére, x kacgtir?

4 =l 9"“3’3(" 1) b
]
-1 = legqlxi) =

- e el

Ornek...21 :
4§- =128 olduguna gére, x kagtir?
2 (-5'3) ? 24 =7
) 3
l 3_-! :j.i lX :33
Ornek..22: 3

5*=8 olduguna gére, x kagtir?

7*?=15 olduguna gére, x kactir?

] = LQS:,_‘G

i, ’// B
il

ldaT~-%
i ~3. 7

62 ®_2=17 olduguna gére, x kactir?

el 2x¥5 = \ogg\?
s KLl

Ornek...25 :
Uygun sartlarda f(x)=5*"'-2
fonksiyonunun ters fonksiyonunu bulunuz?

TN L
—
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e
e
o
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e
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Ornek...26 :
Uygun sartlarda f(x)=3""2+4
fonkswonunun ters fonksiyonunu bulunuz?

N e +u
y-u= L'

x-2 = logaly=y)
p -8 (033(3-14) +2

Ornek...27 :
Uygun sartlarda f(x)=7>"%5 fonksiyonu
veriliyor. f'(12)=?

F-x ¥ fn-u

21x-2
{-5 = )

-_Plx~3 B

12. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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LOGARITMA - 1
USTEL FONKSIYON - LOGARITMA FONKSIYONU

Ornek...28 :
f:(3,@)9R | f(x)=log,(x-3)
fonksiyonunun ters fonksiyonunu bulunuz?

9= \039_(1—3) S-‘(") 5 :)__x 1)

7

.’)_\3.\.3 % |

p R

Ornek...29 :
f:(=5,0)»R , f(x)=log,(x+5)-2
fonksiyonunun ters fonksiyonunu bulunuz?

= \og, (XS) -2
é °39. = x+2
y*d= \og, (x45) \{ ¢ =l =5

Yyt  gue

—

42

J"-5 =x

Ornek...30 : -

f:(=3,0)R , f(x)=log,(2x+6)—2 J((.): p =y
fonksiyonu igin f'(4)=? J.(p) =4

\ogy (2x46) -2 =1
log ) (2x4b) - b

3 UYARI 2 2¥+b= by ‘-‘-\/’ o

Tabani 10 olan logaritma fonksiyonuna

. onluk (bayagi) logaritma fonksiyonu

' denir.

! f:R2R", f(x)=log,x fonksiyonu f(x)=logx
ile de gésterilebilir. (Yani taban

. belirtilmemisse 10 alinir)

Ornek...31:

log100=x ise x kactir?

-
=7 10 =(on

\

‘03(0 (00 =X

12. Sinif Matematik Konu Anlatimi X
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R F

=2x+7 ise x kagtir?

Tabloyu inceleyiniz.

X X
: (1+—1)
X

1 2 2 4
0 . 2593, @ -0 pBeE
10 27048.  -102  2,7319.
10°. 27182,  -10°  2,7182..

Tabani e (Euler sayisi) degeri 2,7182.. olan
irrasyonel sayl olan logaritma fonksiyonuna
dogal logaritma fonksiyonu denir ve

f:R->R", f(x)=log.x=Inx ile gosterilir.

eI -2y }"(xl = O c

LOGARITMA FONKSIYONUNUN EN GENig
TANIM KUMES]
| Bir fonksiyon igin en genis tanim kimesi, |§%
| fonksiyonunun bagimsiz degiskeninin |
| (genelde x) secilebilecegi en buyuk
kimedir.

f(x)=log,,a(x) fonksiyonun en genis tanim
kimesi
i) g(x)>0 ii) h(x)>0 iii) h(x)#1

ifadelerini saglayan x degerlerinin
kimesidir.

Ozetlersek, taban ve logaritmasi alinan

sayl pozitif olmali, taban pozitifken 1
olmamalidir.

— - .
= i

=

Ornek...33 :
g| In(logx)=0 ise x kagtir? &
3 loge (logx) 0 e = log X
- 4 =logex =y X=40
2
s Ornek..34:
: f:(—oo’—;i)—)R . f(x)=In(4—3x)—2
3| fonksiyonunun ters fonksiyonunu bulunuz?
gazlr\((-l’gx)’l Lp—e\j“'___
}‘j-\-l:\(\ (LI“ZX) 3 X+L

'T T BT ] /T ! /Y ] ] ] ] R | R L T T T
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LOGARITMA - 1

USTEL | FONKSIYON - LOGARITMA FONKSIYONU

Ornek...35 :
f(x)=log,(x-2) fonksiyonunun en genis tanim
kimesini bulunuz?

r=l B0
Wl

‘Ornek...36 :
f(x)=logs_,(x+5) fonksiyonunun en genis
tanim kumesini bulunuz?

XS0 & X¥»-5
3-XY0 = X<§

3-x £4

(2,9°)

=S X<y}

x+F  (-5%) -7}

=
Ornek...37 : ﬁ
f(x):logx4 (x*~8x+15) fonksiyonunun en £
genis tanim kimesini bulunuz? \3
XE8x4i5r0  &-([45) ui-wﬂ})g
X-3) (x- =
(x-3).(x-5) o il :
xt 44 :
x ++1 z

X+0

Ornek...38 :

f(x):ln( o )fonksiyonunun en genis tanim

X*~64
kimesinde kag tane negatif tam sayl vardir?
e 3
X;)— 30 IX \l |

cw TR
g o

~F,-b,-5-4,-3,2, 1§ ane
Ornek...35 :
f(x)=log 5(x*~2x+m) fonksiyonunun en genis
tanim kimesi reel sayilar kilmesi ise m nin
en klgik tam say! degeri kagtir?
Xi_lx 4m 20O olmali, Bunun

T enlklemi O
'\:‘e!.gedne??*?& Yepan

e olmamal) :

12. Sinif Matematik Konu Anlatimi

H-44dmlo
m7d
en klntle Ham 5&y!

7

-4

—
i

deper ——-.27/

29 3 (+é) Sl
1 g
&3 s

f(x)=log o(x*+5x+m) fonksiyonunun en genis
tanim kimesi R—k kumesiise m-k kactir?

(4
Xt +Sxtm 70 St
m= 25
25 -m £O y
LE = B
15 & m
2 Y
X .\-Sx}._z_g =
. (2x+s t=o
Ux* +2ox 425 =° ) e
z s X = ‘:é
f(x)=log, (mx+n) fonksiyonunun grafigi
cizilirken

i) tanim kimesi bulunur

ii) mx+n=0 igin grafigin x eksenini kestigi
nokta (x0,0) bulunur

iii) mx+n=a icin grafigin gectigi A(x1,1)
noktasi bulunur

iv) mx+n ifadesinin durumuna gére gére
grafik / ya da \\ sekillerinden biri
olarak cizilir.
Yukarida verilenlere gére f(x)=log,(x—2)
fonksiyonunun grafigini ciziniz.
i} X-1L¥0
R 7
PO —

ﬁ) 3@&‘\‘3&\ X ekseaint e st 3‘? Ao\ t3.

(l'O) ‘é\(‘ .

i) Sl (34) nokrasn@an peuer

§60 =lagg (x2)

6/7




LOGARITMA - 1
USTEL FONKSIYON - LOGARITMA FONKSIYONU

DEGERLENDIRME

1) f:RoR', f(x)=(a+2)* Ustel fonksiyonu icin

f(3)=1331 dir. Buna gére, a kactir?
@) = (a42) = 1324
S 23
aty =44
5

Y

2) logs(125)=x Ve log,(x—2)=a ise x, a nin kac
katld)l(r? X 2
() =425 5 5% =5
& =5 .
"4 °
X=6 N
,Ojll' = d "-E
P katidir. |E
2-2 ,3'nn & kahid :
7 :
5l
3) log[8+log,[3+2log, (x—1)]]=1 \ /
oldugung gore, x kagtir?
LB
?>+ 1\033 (.X"') = 'Lf’
Qogq(x~) = I A
x— =
=1 = ]
logg (k=0 = L =

y= (244

4) 7°°-2=13 olduguna gére, x kactir?

X5
15

7

| y-% = logl(sx-}l)

5) f:R->R’, f(x)=5?-7 fonksiyonunun ters -
fonlf;s)i)y(/ir&l:ml)j bulunuz? 5—! (X\ - w
ﬂ': - -+ 3
Ix+2L L
ytt = @
. 3
?)X"‘l = 10556 )
3
6) f:(—%,oc)-alR , f(x)=log,(5x+2)+7

fonksiyonunun ters fonksiyonunu bulunuz?

'j = losl(Sx “\’.2') "tq"
5

y-3+

l = 5X+2_
=i

-2-3 -9— =%

5

7)  f(x)=log,._,.,(X*+6x+5) fonksiyonunun en
genig tanim kimesini bulunuz?
2
Xi“x“'\ Yo S AALO (X‘\'S) - (\L‘\i‘
e 8
x*-%x 40
v.(x~1) #£0 \Jr \ = |
X #- i— e &/ 4 /// e
X £2

(—00=5) 4 (-1,e) ~LoOrdY

8) f:R-R", f(x)=4e*2+3 fonksiyonunun ters

fonksiyonunu bulunuz?

Y= Le 42

= oA
X+5 = l 5 o7l i
Wk . 4 (9-3
Y = 103? 5 x-2 = {n |7 S e

12. Sinif Matematik Konu Anlatimi

J ) = .2)\—}‘ L

-ty X-3 +L
d (xi= Q/\ (T) o

me s
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